



天津财经大学珠江学院



教师教学发展中心月报

【2023】第 1 期

（1-3 月合刊）

（总第 29 期）

2023 年 3 月

目 录

一、凝心聚力谋发展，砥砺奋进谱新篇	1
二、李兰英名师工作室召开新学期工作推动会	3
三、谢赛银名师工作室召开新学期教学科研工作推动会	5
四、李志辉名师工作室举办学术交流活动	8
五、张航教授名师工作室举办大学英语教学改革研讨会	9
六、李志辉名师工作室举办教学创新研讨会	11

一、凝心聚力谋发展，砥砺奋进谱新篇

——教师教学发展中心谋划部署新学期重点工作

党委教师工作部（人事部）2023 年部门工作推动会后，教师教学发展中心认真学习贯彻推动会的工作精神，结合学院 2023 年工作要点，召开工作会议谋划部署 2023 年重点工作。

中心首先对 2022 年工作进行全面回顾，认真总结取得的工作成绩，深刻分析中心发展面临的机遇挑战，提出 2023 年工作的总体目标、总体思路、主要任务和具体要求。2022 年中心紧紧围绕“达标、规范、提质”工作主线，在师资培养方面持续发力。一方面，在学科前沿知识体系、课堂教学指导和有效教学、育人能力等方面设置培训课程，面向骨干教职工组织开展 80 余场次专题讲座，培训共计 1500 余人次。另一方面，通过强师德正师风、多措并举强能力等多种实践探索，助推教职工队伍素质提升，面向全体教职工组织开展师德师风、职业幸福感提升、心理健康疏导等专题讲座，培训共计 800 余人次。同时，充分发挥名师工作室工作机能，开展活动共计 30 余场次，参与活动教职工达 800 余人次。

本次会议，通过晒成绩、查短板、明思路、谈打算、亮措施、定目标，有效推进 2023 年中心扎实开展各项工作。新的一年，中心将集聚众智、汇聚众力，继续聚焦“达标、规范、提质”工作主线，进一步提升教职工培训工作的针对性和实效性，依托教师教学发展中心平台，构筑层次分明、

可持续发展的师资队伍培养和支持体系。

二、李兰英名师工作室召开新学期工作推动会

3月1日下午，教师教学发展中心、李兰英名师工作室召开新学期工作推动会，财税系全体教师参会，李兰英教授主持。

李教授对上学期工作室成员的努力和工作成果进行了充分肯定，并就新学期工作目标、活动设想和任务落实进行了动员和部署。李老师指出，先进的理论是教学和科研的先导，教师要提高自身的理论功底，必须加强理论学习，不断更新知识与教学观念。为此，工作室也将组织开展全员理论学习，制订读书计划，力争不断提高理论修养。本学期，工作室将加强教学研究，进行教学公开课活动，鼓励成员利用现有教学手段和资源，开展实验课、观摩课教学活动，相互评课，在实践中发现问题并改进，有效提升成员的教学能力和水平；还将邀请财税领域专家开展专题讲座，拓展师生的专业视域，提升财税政策前沿分析能力。

会上，承担在研项目的老师进行了工作进度汇报，就遇到的问题进行了反馈，李老师对其下一步工作进行了指导，择期再针对瓶颈问题，如落实课题结项要求、撰写并发表论文等进行专门研讨。



天津财经大学珠江学院
TIANJIN UNIVERSITY OF FINANCE AND ECONOMICS PEARL RIVER COLLEGE

新学期工作推动会

主讲人 李兰英 教授

教发中心名师工作室与财税系联合举办

2023年3月1日

天津财经大学珠江学院

TIANJIN UNIVERSITY OF FINANCE AND ECONOMICS PEARL RIVER COLLEGE



“新学期工作推动会”主题会场



财税系教师积极参会

三、谢赛银名师工作室召开新学期教学科研工作推动会

3月15日，谢赛银名师工作室教学科研工作推动会在弘毅楼教学研讨室顺利召开。政治理论课部专家组成员范书生教授、刘秀华教授及部门全体教师参会。会议由政治理论课部名师工作室负责人、副主任谢赛银教授主持。

范书生教授为全体教师作专题辅导。他深入分析思政课教学科研面临的背景和形势，指出教学和科研紧密相连、密不可分，思政课要以教学为中心，围绕教学实践开展科研活动，再用科研成果促进教学水平提高。他强调，与会教师要对照习近平总书记讲话精神及教育部、教委等对思政课、思政课教师的要求，找差距，找不足，不断加强学习，增强自身实力，提升理论水平和专业能力，并提出四点具体建议：要深化对政治理论课的认识；要研究教材读懂教材；要关照学生；要掌握正确方法。

刘秀华教授结合自身经历，从教学、科研及其关系等方面对参会教师进行指导并提出三点要求。一是要夯实专业理论知识，助力教学水平的提升。二是要树立高目标，增强内驱力。要增强行动力，注重教学科研成果的积累，以量变促质变。三是要有目标导向。从改进一堂课、讲好一门课开始，不断改进问题，确定研究主题，以课带课，以点及面。

全体与会教师结合两位教授的讲话谈体会谈认识，结合本学期自身的教学科研计划谈目标谈困惑，现场气氛热烈。

与会教授也对教师们关心和困惑的问题进行了解答和释疑。

政治理论课部名师工作室负责人谢赛银教授在总结讲话中指出，各位教师要关注自身发展，多学多看，积极参与各类比赛项目，注重积累，把教学科研水平的提升落实到行动中，在提升自身水平的同时，为提升学院思政课建设水平、落实立德树人根本任务贡献力量。



名师工作室负责人谢赛银教授主持会议并讲话



专家组成员范书生教授作专题指导



专家组成员刘秀华教授作专题指导



会议现场

四、李志辉名师工作室举办学术交流活动

3月15日下午，李志辉名师工作室举办学术交流活动，马明博士做了题为“房地产金融创新实践与探索”的学术报告。经济学院全体专任教师参加学术活动。

马明博士介绍了房地产金融创新的基础，房地产企业融资具有多样性需求，金融监管放开也催生了鼓励创新的大环境，还详细讲述了房地产金融的创新实践，主要有以下创新产品：一是房地产信托，包括债权型、股权型和混合型；二是券商及基金子公司资管；三是房地产私募基金；四是REITs（不动产投资信托基金）。他通过案例分析介绍了房地产金融产品。

马明博士的讲解提纲挈领，从理论到案例分析，详细阐明了我国房地产金融的发展现状，使老师们受益匪浅。



交流活动现场

五、张航教授名师工作室举办大学英语教学改革研讨会

3月22日下午，张航教授名师工作室在中和楼B309举办大学英语教学改革研讨会，特邀人文学院院长杨颖教授就“一带一路”背景下语言人才培养做了专题讲座，名师工作室负责人，大学英语教学部主任张航教授主持，工作室成员及人文学院大学外语教学部教师参加。

“一带一路”视域下，外语专业应立足国家战略需要，从语言类专业人才、复合型语言人才及国际性人才三方面加大人才培养力度，创新ASO（Ability-Spirit-Outlook）人才培养模式，以培养具有国际视野，熟练运用外语，通晓国际规则的高质量语言人才，服务国家的战略发展。

针对大学英语教学改革，杨颖院长强调应进一步强化学生的英语口语能力，一方面研究并开设英语口语课程，帮助大学英语学生突破英语口语的发展瓶颈；另一方面同各专业合作，开设ESP相关课程，在强化学生英语口语的同时，了解相关国家概况及文化，赋能其未来就业。

讲座结束后，教师们结合杨颖院长的发言，分享了大学英语教学中的经验教训及改革心得。大家表示，此次研讨使他们受益匪浅，对创新大学英语教学方法、深化教学改革起到了积极作用。



研讨现场

六、李志辉名师工作室举办教学创新研讨会

3月22日下午,李志辉名师工作室举办教学创新研讨会,王丽娜副教授作了题为“高校教师教学创新大赛专题讲座”的报告。经济学院全体专任教师参加。

王教授介绍了教学创新大赛的基本情况、评审标准,并结合自己的参赛经历和教学成果,对教学理念、教学内容、课程思政、教学过程、教学效果等方面提出了指导意见。第一,在45分钟课程视频录制过程中,要将课程思政内容融入到教学中;第二,在教学中要与学生互动且体现教学评价以及信息技术环境的创设等;第三,教案的制作中要体现课前、课中和课后的学习目标、活动设计及互动等。

会后,王教授详细解答了与会教师提出的各种疑难问题,老师们表示受益匪浅。



交流活动现场